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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  8/2011
(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημα της την 20.12.2010, ώρα 10.00, μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος,  Γρ. Λαζαράκος και Π. Τσαντίλας, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Μεταξά και Α. Πράσσου, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στο Τμήμα, παρούσες, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ήταν η Κ. Καρβέλη, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Ε. Παπαγεωργοπούλου, υπάλληλος του Διοικητικού τμήματος, ως γραμματέας, μετά από εντολή του Προέδρου.
 
Το Τμήμα εξέτασε τις υπ’ αριθμ. πρωτ. 8650/18.12.2006, Γ/ΕΙΣ/6098/13.10.2009 και Γ/ΕΙΣ/2490/20.4.2010 προσφυγές της A προς την Αρχή, με τις οποίες καταγγέλλει την ασφαλιστική εταιρία Alico AIG Life για αθέμιτη και παράνομη επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών της δεδομένων.
Ειδικότερα, με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 8650/18.12.2006 αναφορά της καταγγέλλει τα εξής: 

Την 16.9.2005 υπέβαλε αίτηση προς την εν λόγω εταιρία προκειμένου να αποζημιωθεί για τα έξοδα που κατέβαλλε προκειμένου να εγχειρισθεί στο εξωτερικό, σύμφωνα με το ασφαλιστήριο συμβόλαιο που είχε υπογράψει το έτος 1995. Πλην όμως η ασφαλιστική εταιρία, αντί να της καταβάλει την αιτηθείσα αποζημίωση επικοινώνησε τηλεφωνικά μαζί της και την ενημέρωσε ότι από τα στοιχεία του ιατρικού της φακέλου που τηρείται στην κλινική «ΥΓΕΙΑ» προέκυπταν στοιχεία  που δεν επέτρεπαν την ενεργοποίηση του ασφαλιστηρίου συμβολαίου. Κατόπιν αυτού, σε διαδοχικά γραπτά ερωτήματά της προς την ασφαλιστική εταιρία ζήτησε μεταξύ άλλων να ενημερωθεί εγγράφως για τα αίτια της μη αποζημίωσής της καθώς και να λάβει αντίγραφο του φακέλου της που τηρείται στην ασφαλιστική εταιρία. Επί των αιτημάτων αυτών, η ασφαλιστική εταιρία ικανοποίησε μόνον το πρώτο αίτημα της ενημέρωσης για τα αίτια τη μη αποζημίωσής της, αφού είχε προηγηθεί σχετική καταγγελία προς τη Δ/νση Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων και Αναλογιστικής του Υπουργείου Ανάπτυξης. Συγκεκριμένα με την από 11.2.2006 τηλεομοιοτυπική απάντησή της προς τον πληρεξούσιο δικηγόρο της καταγγέλλουσας, η ασφαλιστική εταιρία απαντά μεταξύ άλλων ότι «όπως προκύπτει από τα δεδομένα εισαγωγής στο Διαγνωστικό και Θεραπευτικό Κέντρο ΥΓΕΙΑ η A έπασχε από …………., η οποία προϋπήρχε της υποβολής αίτησης για την έκδοση του ασφαλιστήριου Συμβολαίου και η οποία δεν δηλώθηκε στην εταιρία ούτε κατά την υποβολή της από 30/1/1995 αίτησης της για ασφάλιση ούτε κατά την υποβολή της αίτησής της για αύξηση παροχών». Και καταλήγει ότι για τους λόγους αυτούς, δεν είναι δυνατή η καταβολή ασφαλίσματος από την εταιρία.

Στις δύο συμπληρωματικές καταγγελίες της προς την Αρχή, η προσφεύγουσα αναφέρει τα εξής:

1. η εισαγωγή της στο Θεραπευτήριο Υγεία τον Απρίλιο του 2005 έγινε για λόγους που δεν είχαν καμία απολύτως σχέση με την επέμβαση που έλαβε χώρα μερικούς μήνες αργότερα και για την οποία υποβλήθηκε η επίμαχη από 16.9.2005 Δήλωση Ασθένειας και Νοσοκομειακής Περίθαλψης προς την παραπάνω ασφαλιστική εταιρία. Επομένως, η ασφαλιστική εταιρία δεν είχε κανένα λόγο να λάβει αντίγραφο του ιατρικού της φακέλου, αφού η αναζήτηση αυτή δεν ήταν ούτε αναγκαία ούτε πρόσφορη για το σκοπό της καταβολής αποζημίωσης για νοσοκομειακή περίθαλψη. 

2. η δήλωση που περιέχεται στην προεκτυπωμένη Δήλωση Ασθένειας και Νοσοκομειακής Περίθαλψης, με την οποία δίνεται η εξουσιοδότηση στους γιατρούς που καθοιονδήποτε τρόπο εξέτασαν τον ασθενή-ασφαλισμένο να εφοδιάσουν την ασφαλιστική εταιρία με οποιαδήποτε πιστοποιητικά ή πληροφορίες τους ζητήσει δεν συνιστά σε καμία περίπτωση ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση βουλήσεως

3. δεν κατέστη δυνατόν να διαπιστωθεί με βεβαιότητα από πού ενημερώθηκε η ασφαλιστική εταιρία για τη νοσηλεία της στο Θεραπευτήριο ΥΓΕΙΑ, καθόσον δεν υπάρχει καμία αναφορά σε αυτή στα έγγραφα που προσκομίσθηκαν από την ίδια στην ασφαλιστική εταιρία.

4. όσον αφορά το έγγραφο του Θεραπευτηρίου ΥΓΕΙΑ, το οποίο αναφέρει το πλήρες ιατρικό ιστορικό της αιτούσας και το οποίο διαβιβάσθηκε στην ασφαλιστική εταιρία, εκ παραδρομής ανέφερε ότι η καταγγέλλουσα έπασχε από ……………… από 17ετίας αντί του ορθού που ήταν από 7ετίας, και το οποίο διορθώθηκε κατόπιν αιτήσεως της. 

5. τέλος, η αναφορά στην από 16.9.2005 δήλωση ασθένειας περί 2ετούς εμφάνισης συμπτωμάτων αναφέρεται στη συγκεκριμένη βλάβη που την ανάγκασε να υποβληθεί σε χειρουργική επέμβαση και όχι σε αυτή καθεαυτή  τη …………………. που είχε εμφανιστεί μερικά χρόνια πριν.

Κατά την συζήτηση της υπόθεσης υποστηρίχθηκε ομόφωνα η άποψη ότι η δοθείσα συγκατάθεση της προσφεύγουσας στο προεκτυπωμένο κείμενο του ασφαλιστήριου συμβολαίου και στην δήλωση ασθένειας και νοσοκομειακής περίθαλψης δεν είναι ειδική. Πλην όμως σύμφωνα με την πρόσφατη απόφαση της Ολομέλειας της Αρχής 61/2006, η οποία αφορούσε χορήγηση από νοσηλευτικό ίδρυμα στην ασφαλιστική εταιρία ALICO AIG Life στοιχείων νοσηλείας και ιατρικού ιστορικού ασφαλισμένου της, «η γραπτή συγκατάθεση του ασφαλισμένου στη δήλωση ασθένειας, όπου δηλώνει ότι οι απαντήσεις του είναι αληθείς και ορθές και εξουσιοδοτεί όλους τους ιατρούς που καθ’ οιονδήποτε χρόνο εξέτασαν τον ασθενή να εφοδιάσουν την ασφαλιστική εταιρία με οποιαδήποτε πιστοποιητικά ή πληροφορίες τους ζητήσει, είναι ρητή, ειδική και ελεύθερη, οπότε η χορήγηση των στοιχείων νοσηλείας και του ιατρικού ιστορικού του ασφαλισμένου από το νοσοκομείο στην ασφαλιστική εταιρία έγινε επιτρεπτώς και νομίμως.
Κατόπιν αυτού και κατόπιν διαλογικής συζήτησης το Τμήμα τούτο, προκειμένου να διασφαλισθεί η ενότητα της νομολογίας και της ασφάλειας του δικαίου, και κατ’ εφαρμογή της διατάξεως του άρθρου 5α παρ. 1 του Κανονισμού Λειτουργίας της Αρχής, αποφάσισε την παραπομπή της υποθέσεως στην Ολομέλεια.

Για τους λόγους αυτούς

Παραπέμπει την κρινόμενη υπόθεση στο σύνολό της στην Ολομέλεια, η οποία θα αποφανθεί για τα ζητήματα που αναφέρονται στο σκεπτικό.


Ο  Πρόεδρος 

 

           
            Η Γραμματέας 

     Χρήστος Παληοκώστας                                          Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου
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